KARISIM HESAPLARI

KARISIM HESAPLARI

iki ya da daha fazla maddenin farkli oranlarda birlesmeleri sonucu olusan kiitleye
karisim denir. Karisim denildiginde genelde en az biri sivi olan iki maddenin
kanistirimasi anlasilir. Oysa ki kati maddelerinde karistirilmasi mamkuindur. Kati
maddelerin karigimi, bir malin farkli kalite ve fiyatli olan ¢esitlerinden belli bir
miktarlarda alarak yeni kalitede bir mal meydana getirmeye denir. Karisimin birim
fiyatina da ortalama fiyat denir.

Toplam Tutar

Ortalama Fiyat = -
Toplam Miktar

Ortalama fiyat karistirilan tum mal cinslerinin birim degerlerinin aritmetik
ortalamasidir. Ticari matematik gunlik yasantimizin bir pargasi oldugu gibi karigim
hesaplari da glnlik hayatta sik sik karsimiza gtkmaktadir. Ornegin kuruyemiscilerde
karisik kuruyemisin fiyati bu yolla hesaplanmaktadir.

Ornek: Bir tiiccar elinde bulunan farkli fiyatli ayni cins tic mal karistirip satmak istiyor.
Bu mallardan birincisi 20 liradan 60kg ikincisi 15 liradan 80kg ve ugunclisu de 10
liradan 60kg'dir. Karisimin ortalama fiyati ne olur?

Fivat Wikctar Tutar

20TL 60kg — = 1200TL
15 TL 80kg 1200 TL
10 TL 60kg 600 TL

Toplam Tutar

Ortalama Fiyat = _
Toplam Miktar

~1200+1200+600 3000
60+80+60 200

=15TL

olur.



Ornek: Bir kuruyemisgi kilosu 60 liradan 10kg findik, kilosu 45 liradan 8kg fistik ve
kilosu 70 liradan 12kg kajuyu karistirip satmak istiyor.Buna goére karisimin ortalama

fiyati ne olur?

Fivat Wilctar Tutar
60 TL 10kg —— 600 TL
45 TL 8 kg 360 TL
70 TL 12 ke 840 TL

Toplam Tutar
Toplam Miktar

Ortalama Fiyat =

_ 600+ 360+ 840 _ 1800 _60TL
10+8+12 30

olur.

Ornek: Kilogrami 30 lira olan 80kg geviz ile 120kg fistik karistirilarak ortalama fiyati
24 lira olan bir karisim elde ediliyor. Buna gore fistigin kilogrami kag liradir ?

Fivat Wilctar Tutar
30 TL 80kg — = 2400 TL
x TL 120 kg 120x TL

toplam  200kg 240+120x

Toplam Tutar
Toplam Miktar

Ortalama Fiyat =

24— %0320-)‘ —» 24.200=2400+120.x

4800 = 2400+120.x
4800—-2400 =120.x

2400 _ 120.x —> Y —207TL
120 120

bulunur.



Ornek: Bir satici toptancidan 1. ve 2. kalite olmak iizere toplam 90kg bulgur satin

aliyor ve 640 lira 6deme yapiyor. 1. kalite bulgur 18 lira 2. kalite pirin¢ 15 lira olduguna
gore 1.ve 2. Sinif bulgurdan kag kilogram satin almistir ?

Fivat Wilctar Tutar

1 Kalite bulgur: 8 TL i kg ——= gx TL

2 Kalite bulgur: 6 TL 90-x kg 6.(90-x) TL

toplam: 00 kg 8 x+6.(90-x) TL
8x+6(90—x) =640
8x+540—-6x =640

2Xx+540=640 —» 2x=640-540

TR >  x=50kg 1. Kalite bulgur miktar

90-50=40kg 2. Kalite bulgur miktari

Ornek: Bir satici hafta sonu ve hafta ici giinlerde aldigi ayni gesit iki Griinii karistirarak
120kg ‘lik bir karisim elde ediyor ve bu karigimin kilogramini 12 liradan satmak istiyor.

ik aldigi mamulin kilogrami 9 lira ikincisinin ise 15 TL'dir.Buna gére bu mamullerin
miktarlari kag kilogramdir?

Fiyat Wikctar Tutar
aTL i kg —— 9x TL
15 TL 120-x kg 15(120-x) TL

toplam: 120 kg 0x+15(120-x) TL

Toplam Tutar
Toplam Miktar

Ortalama Fiyat =

1o 9X+15.(120-X)
120

12.120 =9x +1800—-15x

1440 =1800—-6x



6x =1800-1440

6x =360
6x _ 360
6 6

x=60kg 1. Urlinin miktari

120-60=60 kg 2. Urlinin miktari

Sivilarin Karigimi

Cesitli yuzdelik dilimdeki maddelerin karistiriimasi sonucu olusan yeni maddenin
yuzdesinin bulunmasi ayrica karisimdaki maddelerin miktarlarinin bulunmasi veya
istenilen yuzde de yeni bir karisimin elde edilebilmek gibi problemler ¢ézulecektir.

Oncelikle bu konuda karsimiza ¢ok c¢ikacak olan bazi kavramlari agiklayalim.
Ornegin seker orani %50 olan seker su bir karisimi denildiginde bu karisimin
yarisinin  seker yarisinin da su oldugu anlagiimalidir.

Ornek: Seker orani %30 olan 40 gr'lik karisim denildiginde;

40 gr'’hk karisimin ’1 seker, 40gr - 12gr= 28 gr su oldugu anlasilir.
Ornek: %40'luk 60 gr tuz su karisimindaki tuz ve su miktarlarini bulunuz?

60 gr'lik karisimin 1 tuz, 60gr — 24 gr= 36 gr su oldugu anlasilr.

Ayni soruyu dogru oranti yardimiyla asagidaki sekilde de ¢ozebiliriz.

%10 D>.<6Dg;.
%40 X

D.O

100.x = 40.60

100.x  40.60
100 100

X=249r tuz, 60 gr — 24 gr = 36 gr su olur.



Calisma Sorulari

1) Bir satici farkli fiyatli ayni cins Gg¢ Urinu karigtirip satmak istiyor.Bu Urtnlerden
birincisi 10TL den 26kg ikincisi 12TL den 100kg ve Uguncusu de 14 TL den 140
kg'dir. Buna gore karisimin ortalama fiyatini bulunuz.

2) Litresi 10TL olan 60 litre sitle litresi 15TL olan 80 litre stt ve 20 litre su
kanigtirilirsa karisimin litre fiyat ka¢ TL olur ? ( suya para 6denmemistir)



